

# UN № 6 (322) 8 мая 2014 г. GAZETTE



ХАКАССКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

ИМ. Н.П. Конаева

Состоялся финал третьего конкурса красоты «Мисс Абахай». Обладательницей короны и золотого сертификата стала студентка музыкального колледжа института искусств Хакасского госуниверситета Дильнара Анаркулова.

## Дильнара Анаркулова – «Мисс Абахай – 2014»

Работа действительно была нелегкой: после кастинга в финал было отобрано 14 девушек, всего за месяц им предстояло отработать все выходы, на конкурсе нужно было продемонстрировать умение носить не только вечерние платья, но и национальные костюмы, показать хорошую спортивную форму и блеснуть талантами. Выходы претенденток на корону «Мисс Абахай» чередовались с концертными номерами. Выступали ансамбль хакасского танца «Кун Сузы», фольклорная группа «Улгер», вокалисты Ольга Васильева и Олег Гриценко, Леонид Ивандаев, ансамбль «Антарес», ансамбль из Тувы (хореограф Аяс Допай).

В состав жюри вошли балетмейстер Наталья Апунович, руководитель эстрадного ансамбля Филармонии Татьяна Маслова, генеральный директор республиканской телевизионной сети (РТС) Ольга Ширковец и другие. Мисс зрительских симпатий, определило онлайн-голосование на популярном информационном проекте «Re:public». Ею стала Мария Кокова. РТС и Радио «Комсомольская правда» – главные информационные партнеры конкурса, выбрали «Мисс Медиа»: Екатерина Спирина помимо подарка получила приглашение на собеседование. Наибольшее количество подарков собрала «Мисс национальный колорит» Диана Кискидосова. «Мисс Талант» стала Власта Чебодаева. Один из салонов свадебной и вечерней моды подарил ей коктейльное платье, а остальные красавицы получили от этого спонсора сертификаты на скидку. Специального приза жюри удостоилась Айза Чебодаева. Она стала обладательницей годового



абонемента на посещение этно-клуба «Отукен». Вторая вице-мисс – Анжелика Ултургашева (сертификат на 15 000р на приобретение любого тура от туристического агентства «Меридиан»). Первая вице-мисс – Власта Чебодаева (сертификат на 30 000р от спонсора – ювелирной сети «585»).

И наконец – Мисс Абахай – Дильнара Анаркулова (сертификат на 70 000 рублей от сети «585»). Дильнара – студентка третьего курса музыкального колледжа Института Искусств ХГУ. Девушка учится играть на хакасских национальных инструментах. По ее собственному признанию, победа была для нее неожиданной: соперницы, которые, впрочем, за месяц стали почти одной семьей, были достойными.

На память о конкурсе Дильнаре останется также роскошная диадема от компании Jenvi (ювелирная бижутерия) – по словам организаторов – самая большая из всех, какими либо вручавшихся на «Мисс Абахай».

Все дальше уходит от нас 9 мая 1945 года, но мы по-прежнему помним, какой ценой достался нашим отцам и дедом тот радостный день, и каждый год отмечаем этот прекрасный и одновременно трагичный праздник.

Поинтересуемся у наших студентов, что они думают о Дне Победы и как отмечают его.

Татьяна Сыргашева 2 курс, БЮ-121:

– Это великий день для нашей страны, еще в школе мы помогали ветеранам перед праздником убираться в саду, огороде, помогали по хозяйству. Нужно помнить об этой дате, о ветеранах, о людях, которые прошли тяжелые годы войны! Жалко только, что многие вспоминают об этом только 9 мая! Мы обязаны этим людям, обязаны чтить и помнить их!

## По стране идет Победа...

Александра Карелина 4 курс группа 4П:

– Совсем скоро миллионы людей будут праздновать День победы и я в их числе, потому что он много значит для меня. Подходя к могилам неизвестных солдат, я задумываюсь о том, что кто-то ждал и любил этих людей. Они были чьими-то братьями, мужьям, отцами – а сейчас их не вернуть. Забыть о важности этого дня просто невозможно. Мои бабушка и дедушка рассказывали, какой ценой досталась эта победа. Я в свою очередь расскажу своим детям и внукам. Администрация нашего города готовит большой праздник. Так пусть наши дорогие ветераны знают, что мы о них помним и не забыли их подвиги!

Ирина Нербушева 2 курс БЖ-21:

– Так как я патриот, 9 мая для меня самый светлый день в году! Этот праздник показывает всем, что Россия – САМАЯ лучшая страна в мире! Я всегда хожу на парад – порадоваться за нас и отдать дань погибшим в бою.

Начало. Окончание на с. 6



## События

\* \* \*

В рамках Дней науки «Катановские чтения – 2014» участники общественного студенческого объединения «Чирем» студентов института естественных наук и математики провели мастер-класс под руководством доцента кафедры химии и геоэкологии Ольги Денисовой. Основной целью мастер-класса стала реализация проектной эколого-краеведческой деятельности ОСО «Чирем».

Мастер-класс проходил в режиме квеста для пяти экскурсионных групп. Маршрут включал 7 тематических точек: «Инструктаж по технике безопасности», «Ориентирование по маршруту тропы», «Городская дендрология», «Этнографические объекты», «Планировка города», «Климат города», «Гидрологические исследования», «Краеведческий туризм». Стартовали участники квеста от главного корпуса ХГУ им. Н.Ф. Катанова. Затем маршруты студентов продолжились по ул. Ленина и окончанием, стал дружеский костер в ПКЮ.

Участники «большого путешествия» отметили что, им очень понравилось греться у костра и завязывать «чалама» с желаниями. Для многих стало неожиданным сюрпризом узнать, что в сквере рядом с первым корпусом ХГУ растёт таежный кедр.

\* \* \*

Студенты института естественных наук и математики, обучающиеся на третьих курсах направления подготовки «Педагогическое образование», посетили абаканский выставочный зал «Чылтыс». Основная цель – расширить знания будущих педагогов об истории образования города Абакана.

Исторический материал был представлен в виде виртуальной экскурсии под названием «Абакан в потоке времени». Студенты с большим интересом слушали директора галереи А.Ю. Ватутина, который рассказал о существующих на сегодняшний день гипотезах происхождения названия города Абакан, о том, как и в каких направлениях происходило «разрастание» нашего города.

Фотографии, представленные на слайдах и сделанные в середине XX века, позволили всем присутствующим на несколько минут окунуться в атмосферу того времени. Как отметили сами студенты, некоторые здания и сооружения нашего современного

города уже практически невозможно узнать, других уже нет – они демонтированы.

Это не последнее посещение выставочного зала для студентов ИЕНИМ. В дальнейшем планируется поход на фотовыставку «Абакан на протяжении 60 лет».

\* \* \*

В институте информационных технологий и инженерного образования завершилась Открытая региональная олимпиада школьников по программированию, проходившая в рамках Катановских чтений.

Напомним, что в первом туре олимпиады было два этапа: тренировочный и основной. Ребята, которые успешно прошли основной этап, автоматически попадали во второй тур – Открытый региональный турнир по программированию, где соревновались вместе со студентами, магистрантами, IT-специалистами и работающей молодежью. Для школьников это была серьезная проверка их подготовки, способностей и характера.

По итогам основного тура Олимпиады школьников по программированию победителями стали:

Строков Дмитрий – 9 класс, ЧСШ, г.Саяногорск

Кононов Арсений – 8 класс, школа 18, г.Абакан

Чебодаев Мирген – 11 класс, КСШ, Аскизский р-н.

По итогам Открытого регионального турнира по программированию в номинации «Школьники» места распределились следующим образом:

1. Чебодаев Мирген, 11 кл., Калининская СОШ, с. Аскиз, школа программистов ХГУ

2. Артамонов Александр, 11 кл, СОШ №24, г. Абакан

3. Кононов Арсений, 8 кл., СОШ №18, г. Абакан, школа программистов ХГУ

4. Стонт Денис, 10 кл, СОШ №9, г. Черногорск, школа программистов ХГУ,

5. Прилипко Константин, 11 кл., СОШ №1, г. Абакан

6. Гузов Илья, 7 кл., СОШ № 4, г. Черногорск, школа программистов ХГУ, 7. Старостин Дмитрий, 11 кл., СОШ № 12, Минусинск, школа программистов ХГУ

8. Анкипович Юрий, 7 кл., СОШ, с. Подсинее, школа программистов ХГУ

9. Тюндешев Ханзапек-Тэнно, 11 кл., ХНГИ, г. Абакан школа программистов ХГУ.

Победители очного тура:

1. Кормышев Михаил, Красноярск.

2. Ларченко Евгений, Абакан.

3. Коняев Алексей, Абакан.

\* \* \*

В Хакасии прошел X Всероссийский конкурс им. А.А. Кенеля. Учредитель – Министерство культуры Республики Хакасия. Студенты музыкального колледжа традиционно приняли в нем участие по направлению: «музыкальное искусство» (сольное инструментальное исполнительство) в номинациях: фортепиано, баян/аккордеон, струнно-щипковые инструменты, скрипка/виолончель, духовые и ударные инструменты, национальные инструменты.

Конкурс назван в честь основоположника хакасской национальной музыки: композитора, пианиста и педагога Александра Александровича Кенеля. Проходит конкурс с периодичностью один раз в два года.

В состав жюри входят известные художники и музыканты, заслуженные артисты, профессора и кандидаты искусствоведения из ведущих творческих вузов страны, которые достойно оценили таланты студентов музыкального колледжа:

Екатерина Матюшкина, лауреат 1 степени (номинация «Фортепиано»),

Анастасия Дегтярева, лауреат 2 степени (номинация «Фортепиано»),

Диана Цыганкова, лауреат 2 степени (номинация «Фортепиано»),

Александр Лузанов, лауреат 2 степени (номинация «Баян»),

Айсилы Майнагашева, лауреат 2 степени (номинация «Национальные инструменты»),

Иван Козин, лауреат 3 степени (номинация «Духовые и ударные инструменты»).

\* \* \*

«Зачем историку математика?» – под таким названием в рамках Дней науки в институте истории и права студенты 2-го курса провели мастер-класс для учеников 9-го класса школы № 22 города Абакана.

Студенты рассказали школьникам об истории современного календаря и особенностях русской системы счета времени, о методике обработки временной информации в исторических источниках. Под руководством студентов гости попробовали себя в роли историка-исследователя: перевели даты с эры «от Сотворения мира» на эру «от рождества Христова», с юлианского календаря на григорианский, вычисляли дату Пасхи.

Мастер-класс прошел в творческой и дружественной атмосфере, студенты и школьники приобрели интересный опыт общения и совместной работы.

## Катановские чтения

В этом году в рамках Дней науки в институте экономики и управления было запланировано 78 мероприятий. Из них 29 научных секций, 16 олимпиад, 7 конкурсов, презентация монографии, 2 мастер-класса, 4 научно-интеллектуальных игры и многое другое.

# Итоги Дней науки в ИЭУ

Торжественное открытие Катановских чтений в ИЭУ состоялось 19 марта, а через два дня была проведена внутривузовская олимпиада по микроэкономике, в которой приняли участие 60 студентов. 25 марта прошел круглый стол на тему «Деньги и современность». На этом мероприятии присутствовал депутат Верховного Совета Республики Хакасия и выпускник ИЭУ Олег Альбертович Иванов. Гость познакомил присутствующих с собранной им коллекцией денежных знаков, вызвавшей у аудитории большой интерес.

На базе института были почти одновременно проведены три региональных и одна межрегиональная олимпиады. В общей сложности, не считая ИЭУ ХГУ им. Н.Ф. Катанова, в них участвовали команды 15 учебных заведений: филиал Кузбасского государственного технического университета им. Т.Ф. Горбачева (г. Новокузнецк), Сибирский государственный технологический университет (г. Красноярск), Хакасский филиал Красноярского государственного аграрного университета, Хакасский технический институт – филиал Сибирского федерального университета, Институт экономики, управления и природопользования СФУ, Тывинский государственный университет (г. Кызыл), Сибирский филиал Международного института экономики и права (г. Новокузнецк). Ссузы – Саяногорский политехнический техникум, Черногорский механико-технологический техникум, Минусинский сельскохозяйственный колледж, Хакасский политехнический колледж, Ачинский торгово-экономический техникум, Хакасский колледж профессиональных технологий, экономики и сервиса, Хакасский филиал Московского государственного университета экономики, статистики, информатики. Первые места командного зачета распределились следующим образом. В региональной олимпиаде по микроэкономике, а также в региональной олимпиаде по финансовому менеджменту победили команды ИЭУ ХГУ. В межрегиональной олимпиаде по менеджменту – ХТИ – филиала СФУ. В региональной олимпиаде по бухгалтерскому учету, анализу и аудиту первым среди ссузов был Хакасский филиал МЭСИ, среди вузов – Сибирский государственный технологический университет.

Одним из самых увлекательных мероприятий Дней науки в ИЭУ можно назвать интеллектуальную игру «Тегга economicus», которую провела старший преподаватель кафедры экономики Т.В. Красовская по примеру телепередачи «Своя игра». Победителями игры стали Елена Рябинина (ИЭУ ХГУ им. Н.Ф. Катанова) и Наталья Моисеева (Институт экономики и природопользования СФУ, 4 курс).

Незапланированным, но, тем не менее, радостным событием Катановских чтений в ИЭУ стало то, что студентка четвертого курса (программа бакалавриата «Экономика») Олеся Даниленко была удостоена персональной стипендии мэра г. Абакана.

Ряд студентов ИЭУ были удостоены дипломов и грамот по результатам научных студенческих мероприятий, проходивших за пределами Хакасии. Так, Екатерина Чехлатова (гр. Э-31) заняла третье место и получила диплом III степени на XII Санкт-Петербургском открытом конкурсе им. профессора В.Н. Вениаминова на лучшую студенческую научную работу по экономике, управлению и информатике в экономической сфере (с международным участием), в котором приняли участие студенты из 46 вузов России, Украины, Белоруссии, Казахстана. Научный руководитель Е. Чехлатовой – кандидат экономических наук, доцент Л.К. Субракова.

Достоинно показали себя студенты ИЭУ ХГУ им. Н.Ф. Катанова на Региональной студенческой олимпиаде по управленческим дисциплинам, которая проходила 10 – 11 апреля в Сибирском государственном аэрокосмическом университете им. М.В. Решетнева (г. Красноярск). Третье командное место в секции «Маркетинг» заняли наши студенты Ч. Тюлюш и Ч. Дангаа. Второе место в тестировании в секции «Менеджмент» у И. Албычаковой и третье место в тестировании в секции «Маркетинг» – Ч. Тюлюш. Всего в этой олимпиаде приняли участие 13 команд из Красноярска (СибГАУ, КрасГАУ); Новосибирска (НГТУ), Иркутска (ИрГУПС), Абакана и др.

материал подготовила Наталья АХПАШЕВА



Состоялся финал конкурса красоты и талантов «Мисс и мистер студенчество — 2014», в котором девушки и юноши боролись за звание лучшего студента года по версии Молодежной программы Главы Республики Хакасия «Альфа».

## Знай наших!

# «Мисс и мистер студенчество — 2014»

Участники старались покориť жюри своим талантом и эрудицией. В его состав вошли: заведующая культурно-досуговым отделом абаканского дворца молодежи Татьяна Назарова, директор театра современного танца «Лайм» Юлия Диких, руководитель конкурса «Мисс и мистер студенчество» Ольга Визняк, директор сети магазинов компании «Эталон Женави» Ирина Титлова, директор ООО «ХакасХолдинг» Луконин Максим, директор группы компаний «ЭлСи» Сергей Шахторин, председатель жюри – советник по молодежной политике Главы Республики Хакасия Мария Шестакова.

Студенты показывали видео о себе и своей жизни, читали стихи, прозу и рэп, танцевали, исполняли композиции под гитару, демонстрировали чудеса воздушной акробатики и театра теней и, конечно, блистали красотой, интеллектом и остроумием.

Каждый из участников получил свой титул, среди них и наши студентки: Арина Белокопытова (ИНПО, гр.3Н) стала «Мисс Творчество», также отличилась Кулдул Айкат (ИНПО, гр.5А), которая получила 2 титула – «Мисс Грация» и «Мисс зрительские симпатии».

В результате конкурсных испытаний «Мистером Студенчество» стал студент института филологии и межкультурной коммуникации Алексей Торбастаев, а «Мисс Студенчество» — студентка института искусств Ирина Рачева.

## К 20-летию университета

**2014 год знаменателен для нашего университета: 20-летие ХГУ им. Н. Ф. Катанова, 85-летие среднего профессионального образования в Республике Хакасия (начало которому положено нынешним структурным подразделением университета – Колледжем педагогического образования, информатики и права), 75-летие высшего профессионального образования.**

В Колледже педагогического образования, информатики и права разработана комплексная программа, согласно которой все мероприятия посвящены юбилею: день студента «Веселые студенческие годы», день защитника Отечества – конкурс «Если бы парни всей Земли...», Международный женский день – конкурс красоты «Мисс-Весна», конкурс «Умники и умницы», соревнования по черлидингу, круглый стол «Защита детства», конкурс социальных проектов, II Региональные Спартианские игры – 2014, вечера встречи выпускников, подведение итогов года «Мы все одна университетская семья», День рождения колледжа – торжественное собрание, посвященное 85-летию колледжа, день первокурсника – «Посвящение в студенты», конкурсы по специальностям: «Специалист», «Учитель, которого ждут», «Позвольте представиться», «Кто хочет стать юристом», интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» и многие, многие другие.

Коллектив преподавателей, ветеранов колледжа и студентов приняли активное участие в праздновании юбилеев, посвященных открытию педагогических образовательных учреждений в Республике Хакасия, которые положили начало профессиональной подготовке специалистов для школ, дошкольных образовательных учреждений Хакасской автономной области и юга Красноярского края. В один за таких знаменательных дней актовый зал университета заполнили преподаватели Института непрерывного педагогического образования, Колледжа педагогического образования, информатики и права, ветераны педагогического труда, заслуженные учителя РФ и РХ, выпускники. С благодарностью вспоминали ветераны руководителей, преподавателей, сотрудников, которые стояли у истоков педагогического образования.

Одним из важнейших мероприятий, которые определены комплексной программой, мы считаем подготовку и проведение вечеров встречи с бывшими воспитанниками – выпускниками нашего учебного заведения. За 85 лет существования стены альма-матер покинули более 20 тысяч человек, многие из которых стали настоящими профессионалами, заслуженными учителями РФ, РХ, отличниками народного

просвещения, почетными работниками общего и среднего профессионального образования.

Собрать всех выпускников вместе невозможно: не найдется такого большого зала, а поэтому встречи в колледже организованы в этом юбилейном году по отделениям. Встреча выпускников – это возможность собраться и пообщаться с теми, кого не видел многие годы. Судьба всех разбросала по свету, у каждого своя жизнь, своя история: кто-то уехал покорять далекие

Шабанов, студент 2 курса, и выпускница педагогического училища, а теперь – заведующая производственной практикой колледжа – Л.А. Лобанова. Они представили альбом школьного отделения, открыть который пригласили директора – Надежду Викторовну Надееву.

Листая страницы, ведущие напомнили, каким отделением было в прошлом: 1929 год – рождение педагогического отделения, 1930 год – первый выпуск. Шли годы, менялся статус учреждения, менялись руководители, но неизменным оставалось одно – человечность, доброжелательность, которые отличали и отличают наше учебное заведение. Сотрудничество педагогов и студентов, целеустремленность, творческий огонек и высокая



## Навстречу юбилею

страны, кто-то остался в родном городе и реализовал себя в любимой профессии, а у кого-то большая дружная семья. Воспоминания о пролетевших годах учебы греют душу и заставляют сердце биться сильнее.

**«Листая прошлого альбом...».**

Собравшись вместе, вспоминали прошлое 210 выпускников, 14 преподавателей-ветеранов, пришедших на вечер. Когда наши выпускники приезжают на вечер встречи, невольно возникает ощущение, что они где-то по каким-то причинам отсутствовали, а теперь вернулись и готовы приступить к занятиям.

Вспомнить о прошлом, присмотреться к настоящему помогали фотографии. Каждая – это кусочек жизни, возможность вернуться назад в минувшие дни и увидеть настоящее. Вели вечер встречи Е.

*культура – вот визитная карточка школьного отделения. И самое главное более 6 тысяч выпускников, настоящих профессионалов, получили специальность учителя. В истории училища-колледжа есть имена, о которых без преувеличения можно сказать – великие: М. И. Чебодаев, Г. К. Суворов С. П. Ултургашев, Д. И. Чанков, В. Г. Карпов и многие другие. Им гордится не только отделение, колледж, но и вся Республика Хакасия.*

Слова искренней признательности прозвучали в адрес В. Г. Карпова – выпускника педагогического училища 1945 года, профессора ХГУ им. Н.Ф. Катанова, который присутствовал на встрече и выступил с приветственным словом. О значимости училища в жизни и о качественной подготовке будущих учителей рассказала Г. А.

Трошкина, выпускница 1962 года, а теперь – председатель Хакасской республиканской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов. Затем выступил В. Г. Колесников, первый директор колледжа, сказав добрые слова преподавательскому коллективу, ветеранам и выпускникам училища-колледжа.

На сцену выходили выпускники, которые окончили наше училище-колледж 25, 20, 15, 10, 5 лет назад. Выпускники рассказывали о своей студенческой жизни, вспоминая преподавателей, представили устный журнал, рассказывали интересные случаи с занятий и поделились своими успехами и поведальи о том, какую дорогу выбрали для себя, исполнили песню, а также представили стихотворение о колледже, которое написала выпускница А. Юрина:

*Есть три дыханья у весны,  
Движенья лет и скорость века.  
И колледж – милый и родной,  
И главный путь у человека –  
"Я сердце детям отдаю"  
Звучала истина простая.  
И даже на краю Земли  
Ее мы беззаветно знаем.  
Наш клуб добра  
проник в сердца.  
Из года в год его заветы  
Милы, как поутру роса  
И астр чуть грустные приветы.*

*И не забыть нам никогда  
Преподавателей улыбки,  
Когда добру учили нас  
и исправляли нам ошибки.  
Есть три дыханья у весны,  
Движенья лет и скорость века.  
И колледж – милый и родной,  
И главный путь у Человека.*

О жизни отделения в настоящее время рассказала заведующая школьным отделением Т.А.Чеблукова: о преподавателях, студентах о традициях, которые сохраняются многие годы, и о новых, которые входят в студенческую жизнь.

Студенты отделения участвуют в педагогических сменах во Всероссийском детском центре «Океан», выпускницы И. Николенко, М. Сергеева работали там в качестве вожаты. Этим летом студентки Д. Бабкова, П. Корнева, Д. Ханина в течение 4 месяцев проходили летнюю педагогическую практику в «Океане», сейчас там работает выпускница 2013 года Е. Ефимова.

Большое внимание уделяется на отделении научно-исследовательской работе. Студенты принимают участие во Всероссийских конкурсах, олимпиадах, научно-практических конференциях в городах Санкт-Петербург, Обнинск, Новосибирск, Пермь, Ачинск, Канск. В 2013 году А. Шемякин стал Лауреатом I степени

VII Международного конкурса профессионального мастерства студентов педагогических колледжей, институтов и университетов «Учитель, которого ждут» в номинации «Учитель XXI века» в г. Улан-Удэ. А.Д. Ханина получила Диплом III степени Всероссийского конкурса профессиональных достижений выпускников СПО «Профессионал будущего» в городе Смоленске.

На вечере встречи для всех присутствующих выпускников прозвучали музыкальная композиция вокального ансамбля школьного отделения (под руководством С.И. Козлова), выступления Виктора Сагалакова, выпускника 2011 года, который исполнил песню на хакасском языке, выпускников 2014 года и других.

В завершении встречи выпускники по свободному микрофону продолжили фразу «Хочу признаться в любви...». Много теплых, добрых, искренних слов прозвучало в адрес преподавательского состава от выпускников, приехавших на встречу со всех уголков нашей страны и даже из Германии. А чтобы оставить фотографию на память в альбоме, всех присутствующих пригласили в фотоателье, которое организовали нынешние студенты.

Выпускники отделения правоведения встречались в другой день. В актовом зале царил атмосфера тепла и домашнего уюта. Ведущая – Оксана Михайловна Скоробогач с душевным трепетом будоражила сердца пришедших выпускников: рассказывала об их прошедших учебных годах и напоминала им детские проказы, которые они совершали в колледже.

Незаметно пролетели эти прекрасные минуты встречи. Все окунулись с головой в мир воспоминаний и унесли с собой частичку любимого колледжа, а мы еще раз убедились, что наши выпускники успешны в своих профессиях.

Информационное отделение самое молодое в колледже. Первый выпуск состоялся в 2006 году. На встрече, прошедшей в теплой и дружественной обстановке, присутствовали выпускники разных лет. Они просматривали ролики и фотографии, отвечали на вопросы и рассказывали о себе. Самые активные поучаствовали в викторине «Наш колледж», в ходе которой они вспоминали учебные аудитории, работавших в их группах преподавателей и т.д. На протяжении всего вечера звучали теплые слова и пожелания в адрес выпускников от преподавателей колледжа. В конце встречи выпускникам были вручены памятные сувениры.

**Преподаватели КПОИП:**  
Л.А. Лобанова, Т.А. Талапова,  
Т.А. Чеблукова, В.Г. Семенова

## «Каков вопрос – таков ответ!»

Окончание. Начало на с. 1

# По стране идет Победа...

**Юлия Буланова 2 курс, Бэ – 21:**

– 9 мая – это праздник, когда наша Родина одержала величайшую победу во Второй мировой войне. В этот день я стараюсь сходить на Первомайскую площадь, чтобы почтить память погибших. Для меня это скорее даже не праздник, а традиция – ведь это день, когда люди действительно вспоминают, что жизнь очень дорога.

**Любовь Карачакова, 5 курс Д-09:**

– 9 мая – хороший замечательный праздник! В этот день я появилась на свет... сначала мы всей семьей обязательно ходим на парад, а потом празднуем день рождения!

**Вера Жарникова 3 курс, группа Э-31:**

– 9 мая – это великий праздник, объединяющий не только нашу страну, но и страны постсоветского пространства. Это праздник со слезами на глазах, в этот день мы одновременно испытываем скорбь и радость, утрату и благодарность, гордость. В этот день я обязательно иду на митинг с шарами и цветами, с удовольствием посещаю концерты.

**Татьяна Лукуц, 3 курс, группа ЖЖ:**

– Я думаю, что 9 мая – это великий день в моей жизни да и в истории страны. С утра я традиционно иду на площадь: смотрю концерт, люблю парадом. Затем гуляю с друзьями по красивому наряженному городу. 9 мая для меня – это жизнь! Мой прадед погиб на войне, как и многие другие люди, которые защищали Родину. Они все отдали для победы, и я благодарна им!

**Елена Дубровина, 1 курс, БИ 131:**

– Наверное, для каждого человека это особенный день! Мой прадедущка прошел всю войну, и я горжусь им! Он служил в пехоте. Самым запоминающимся событием его фронтовой биографии стало сражение на Орловско-Курском направлении, которое вошло в историю как самое ожесточенное. Через многое он прошел за эти годы, и война оставила свой след в его теле. До конца своей жизни у самого сердца он носил вражеский осколок, который напоминал о тех жестоких боях.

Спрашивала Галина ПРОКУДИНА

## Творчество

В Красноярске, в рамках межрегионального литературно-фестиваля КУБ прошел конкурс «Король поэтов». Хакасию на этом мероприятии представляла студентка Хакасского государственного университета Алена Проскурняк.

Поэтический слэм – это состязание, в ходе которого поэты поочередно читают свои стихи, а зрители и жюри голосуют, выбирая лучшего. В такой форме вот уже десятый год в Красноярске проходит конкурс



ток, в том числе Алена, был творческий конкурс. Девушка прочитала со сцены стихотворение собственного сочинения. В результате — буря аплодисментов, искренние эмоции зала и титул «Королева Таланта»:

– Я посвятила это стихотворение любимому человеку, который в это время присутствовал на концерте. Я очень волновалась, сомневалась, понравится ли публике то, что я написала. Реакция зрителей привела меня в шок! Многие были тронуты до слез. Это было невероятно приятно! Я была очень счастлива!

После этого Алена записалась в

Конкурс проходил в краевой библиотеке. Победителей выбирали не только члены жюри, но и зрители. В первом туре участники читали по одному стихотворению, во втором, куда прошли 11 участников, – по два. На следующем этапе состязания пятеро финалистов должны были читать по три стихотворения, а затем, двое лучших – по четыре стихотворения в форме поэтической дуэли.

По словам Натальи Ахпашевой, Алена изначально планировала выйти во второй этап очного состязания и ей удалось добиться этой цели:

– Возможно, если бы мы приехали с группой поддержки, как в общем-то принято на таких мероприятиях, можно было рассчитывать на финал. Тем не менее, для молодого автора это был большой успех. Победа обычно достается более опытным. Совершенно справедливо, что главный приз в этом году получила Марина Черноскутова из поселка Кузедеево Кемеровской области. Она работает в доме народного творчества, преподает шахматы, у нее два образования и четверо детей. Очевидно, актуальные темы стихов во многом обязаны жизненным наблюдениям поэтессы. Однако и наша Алена не оставила аудиторию равнодушной. Когда она завершала чтение стихотворения, на доли секунды перед аплодисментами в зале наступала особенная тишина – так бывает, когда зритель действительно тронут. И потом, в перерывах к Алене подходили, знакомились, высказывали мнение о ее стихах. Были доброжелательные отзывы на

## Когда зритель действительно взволнован

«Король поэтов». Его организаторы – Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края, красноярское представительство Союза российских писателей, литературные студии города и края при поддержке министерства культуры Красноярского края. Нынешней весной, как сообщали организаторы слэма, в заочном туре участвовало 80 авторов, а в очный тур прошло только 26. Среди них – студентка института информационных технологий и инженерного образования Алена Проскурняк, которая занимается в поэтической студии при факультете дополнительной подготовки студентов ХГУ.

Алена пишет стихи не так давно, а серьезно к поэтическому творчеству стала относиться после того, как впервые выступила перед большой аудиторией на региональном конкурсе красоты и таланта «Королева Хакасии – 2013». Одним из составляющих заключительного шоу, где выступали пять финали-

поэтическую студию при ФДПС, которую ведет известная абаканская поэтесса Наталья Ахпашева, а в феврале, отправила на конкурс «Король поэтов» свои стихи. Между тем красноярский слэм – достаточно популярное мероприятие. В нем участвуют не только красноярцы, также приезжают авторы из разных сибирских городов. Как правило, это люди, уже имеющие немалый опыт поэтического творчества. И то, что Алена прошла заочный тур, было само по себе большой удачей.

В Красноярск отправились вдвоем: Алена как участница, а Наталья Марковна была приглашена в жюри, в составе которого работали также литераторы из Красноярска, Новосибирска, Кемерово, Иркутска, Железногорска. Стоит отметить, что сама поездка состоялась благодаря республиканскому министерству культуры, которое выделило для этой цели транспорт.

странице «ВКонтакте». По-видимому, для сверстников ее стихи ближе и понятней. Так, думаю, и должно быть.

Главный инициатор, организатор и ведущий конкурса, председатель Красноярского регионального представительства Союза российских писателей Михаил Стрельцов в благодарственном письме на имя министра культуры РХ С.А. Окольникова также отметил большой интерес, с которым зрители приняли выступление Алены Проскурняк. Далее он добавил, что литературные связи между Хакассией и Красноярским краем начинают получать в последнее время новое и активное развитие. Конкурс «Король поэтов» проходит каждые два года – возможно, в следующий раз наша республика будет представлена на нем новыми, молодыми и интересными авторами.

Мария ПАНКОВА

## «Правовой ликбез»

Сегодня приемная семья является одной из самых популярных социальных идей, о важности которых говорят и СМИ, и известные люди, показывающие жизнеспособность этой идеи на собственном примере. Тем не менее, многим кажется, что оформить опеку над ребенком чрезвычайно трудно. Да, это действительно трудно... но ничего чрезвычайного здесь нет.

# Приемная семья: шаг за шагом...

На воспитание в приемную семью передается ребенок, оставшийся без попечения родителей.

Количество детей в приемной семье, включая родных и усыновленных детей, не превышает, как правило, 8 человек, — так говорит закон. Однако в Республике Хакасия есть семьи, в которых десять и более детей, в том числе, приемных.

Приемными родителями могут быть супруги, а также отдельные граждане, желающие принять ребенка или детей на воспитание, полностью дееспособные. Лица, не состоящие в браке между собой, не могут быть приемными родителями одного и того же ребенка.

К правилам о приемной семье применяются положения закона об опеке и попечительстве. Не могут быть назначены опекунами (попечителями):

- лица, лишенные родительских прав;

- лица, имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности, половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, а также против общественной безопасности (за исключением незаконного уголовного преследования этих лиц);

- лица, имеющие неснятую или непогашенную судимость за тяжкие или особо тяжкие преступления;

- лица, не прошедшие подготовки в порядке, установленном законом (кроме близких родственников детей, а также лиц, которые являются или являлись усыновителями или опекунами (попечителями));

- лица, состоящие в союзе, заключенном между лицами одного пола, признанном браком и зарегистрированным в соответствии с законодательством государства, в котором такой брак разрешен, а также лица, являющиеся гражданами указанного государства и не состоящие в браке.

Если вы соответствуете требованиям и решили взять ребенка в приемную семью, сначала необходимо получить заключение о возможности это сделать.

Граждане РФ, желающие взять в приемную семью ребенка, приходят с паспортом в орган опеки и попечительства (можно через сайт этого органа, «Единый портал государственных и муниципальных услуг» или многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг) по месту своего жительства и подают заявление с просьбой дать заключение и прилагают документы:

- 1) краткая автобиография;
- 2) справка со своего места работы

или места работы супруга за последние 12 месяцев;

- 3) копия лицевого счета и выписка из домовой книги с места жительства или документ, подтверждающий право собственности на жилое помещение;

- 4) справка органов внутренних дел, подтверждающая отсутствие судимости;

- 5) медицинское заключение о состоянии здоровья;

- 6) копия свидетельства о браке (если состоят в браке);

- 7) копия свидетельства о прохождении специальной подготовки в соответствии с п. 4 ст. 127 Семейного кодекса РФ (кроме близких родственников детей, а также лиц, которые являются или являлись усыновителями или опекунами (попечителями));

- 8) копия пенсионного удостоверения, справка Пенсионного фонда для лиц, основным источником доходов которых являются пенсии.

Документы, перечисленные в подпунктах 2 – 4, действительны в течение года со дня их выдачи, а медицинское заключение – в течение 6 месяцев.

Документы, предусмотренные подпунктами 3, 4 и 8 предоставлять не обязательно, их орган опеки и попечительства (далее – ООП) может запросить в соответствующих органах посредством межведомственного взаимодействия, если предоставить необходимые сведения.

Если не были представлены копии документов, указанные в подпунктах 6, 7 и 8, ООП изготавливает их копии самостоятельно с ваших оригиналов.

Следующий этап – обращение в ООП с заявлением о передаче на воспитание ребенка. При этом необходимо предоставить все документы, указанные выше, и письменное согласие совершеннолетних членов семьи с учетом мнения детей, достигших 10-летнего возраста, проживающих совместно с вами, на прием ребенка в семью.

ООП предоставляет информацию о ребенке, который может быть передан на воспитание в приемную семью, и выдает направление для посещения ребенка по месту его нахождения.

Передача ребенка в приемную семью осуществляется с учетом его мнения, а ребенка, достигшего 10 лет, — только с его согласия.

Дети, являющиеся родственниками, передаются в одну приемную семью, за исключением случаев, когда они не могут воспитываться вместе.

Основанием для заключения договора о приемной семье является заявление о передаче ей на воспитание конкретного ребенка, которое предоставляется в ООП по месту нахождения ребенка, и акт ООП о назначении опекуном (попечителем).

Договор о приемной семье должен содержать сведения о ребенке или детях, передаваемых на воспитание в приемную семью (имя, возраст,

состояние здоровья, физическое и умственное развитие), срок действия такого договора, условия содержания, воспитания и образования ребенка или детей, права и обязанности приемных родителей, права и обязанности ООП по отношению к приемным родителям, а также основания и последствия прекращения договора.

Размер вознаграждения, причитающегося приемным родителям, размер денежных средств на содержание каждого ребенка, меры социальной поддержки, предоставляемые приемной семье в зависимости от количества принятых на воспитание детей, определяются договором о приемной семье в соответствии с законами субъектов РФ.

Право на единовременное пособие при передаче ребенка на воспитание в семью имеет один из приемных родителей. В случае передачи на воспитание в семью двух и более детей единовременное пособие выплачивается на каждого ребенка.

Плата за банковские услуги по операциям со средствами, предусмотренными на выплату государственных пособий гражданам, имеющим детей, не взимается.

На приемного родителя, его супруга распространяются налоговые вычеты.

Доходы подопечного, в том числе алименты, пенсии, пособия и иные социальные выплаты, а также доходы, причитающиеся подопечному от управления его имуществом, за исключением доходов, которыми он вправе распоряжаться самостоятельно, расходуются приемным родителем исключительно в интересах подопечного и с предварительного разрешения ООП. Без предварительного разрешения ООП такой родитель вправе ежемесячно расходовать на содержание подопечного его денежные средства в пределах величины прожиточного минимума на душу населения по РФ.

Опекун не вправе без предварительного разрешения ООП совершать, а попечитель – давать согласие на совершение сделок, влекущих уменьшение имущества подопечного.

Контроль за условиями жизни и воспитания ребенка в приемной семье осуществляется ООП.

Договор о приемной семье прекращается по основаниям, предусмотренным гражданским законодательством, а также в связи с прекращением опеки или попечительства.

Приемные родители вправе отказаться от исполнения договора о приемной семье при наличии уважительных причин (болезнь, изменение семейного или имущественного положения, отсутствие взаимопонимания с ребенком, наличие конфликтных отношений между детьми и другие).

ООП вправе отказаться от исполнения договора о приемной семье в случае возникновения в приемной семье неблагоприятных условий для содержания, воспитания и образования ребенка, возвращения ребенка родителям либо усыновления ребенка.

Если основанием для расторжения договора о приемной семье послужило существенное нарушение договора одной из сторон по ее вине, другая сторона вправе требовать возмещения убытков, причиненных расторжением этого договора.



## «Говорим по-русски»

«Запасный выход» – надпись, которую сейчас можно прочесть в транспорте: на специально оборудованных окнах автобусов, троллейбусов и трамваев с внутренней стороны.

Однако существует заблуждение, что с точки зрения правил русской орфографии данная фраза написана с ошибкой. На самом же деле слова «запасный» (например, в сочетании запасный путь) и «запасной» употребимы в русском языке.

## Запасной или запасный?

Итак, запасный выход – аварийный выход. Выход, которым пользуются в случаях крайней необходимости. **Запасной выход** – не главный, не парадный вход/выход. Дополнительный выход, служебный выход, черный ход, тайный (потайной) ход.

Еще недавно, в словарях, изданных в 70 – 80-е годы, писали: «ЗАПАСНОЙ, -ая, -ое – ЗАПАСНЫЙ, -ая, -ое. Совпадают в значении, но в большинстве случаев различаются сочетаемостью с другими словами. *Запáсный выход. Запáсный путь. Запасно́й и запáсный полк. Запасно́й игрок. Запасна́я часть*». Однако частотные словари этого времени показывали, что в разговорной речи прилагательное *запасной* употребляется более чем в два раза чаще, чем прилагательное *запасный*.

Такая вариантность обусловлена исторически: различие в написании окончаний именительного падежа единственного числа *-ый* и *-ой* в соответствии с отсутствием или наличием ударения на окончании (*добры́й, красивы́й, но молодо́й, просто́й*) восходит к различиям между старославянской и древнерусской формами прилагательных (старославянские прилагательные имели, независимо от ударения, только окончания *-ый* /-ий, древнерусские – только окончания *-ой* /-ей, а современная норма появилась в результате смешения этих традиций).

Сочетаемость слова *запасный* ограничена: на равных правах со своим современным вариантом *запасной* оно существует только в сочетании с существительными *путь, полк* и *выход* и некоторыми др. Равноправные варианты: *запасный* и *запасной* путь, *запасный* и *запасной* полк, *запасный* и *запасной* выход. В сочетаниях с другими словами прилагательное *запасный* квалифицируется как устаревшее.

Интересно, что по известной легенде, венгерские изготовители автобусов марки «Икарус» написали слово *запасной* как *запасный*. Ошибка прошла незамеченной, а вскоре ее скопировали и советские машиностроительные учреждения, такие как ЛАЗ.

Существует и другая версия, что эту надпись впервые писали в автобусах ЛАЗ, и в оригинале на украинском языке она выглядела как «**Запасний вихід**». Слово «вихід» поправлялось на «выход», первое же слово по ошибке или умыслу оставалось неизменным (только украинская «и» менялась на русскую «ы»).

По материалам сайта: [gramota.ru](http://gramota.ru)  
Ведущая рубрики:  
кандидат филологических наук Елена ГРИЩЕВА

Некоммерческая организация «Фонд «Молодежный центр стратегических инициатив и проектов» объявляет о начале приема работ на конкурс «Жилищный StartUp», который проходит в рамках молодежной площадки IV Международного форума «Историко-культурное наследие как ресурс социокультурного развития».

Конкурс является открытым. В нем могут принять участие все граждане Российской Федерации, проживающие на территории Республики Хакасия, в возрасте от 18 до 35 лет. Конкурс имеет два раздела: «Проект» и «Реализованный проект», и две номинации: «Дом для молодой семьи» и «Ландшафтный дизайн».

Конкурсная работа представляет собой эскизный проект малоэтажного частного дома либо ландшафта участка малоэтажного строения, выполненный в 3D, 2D графических редакторах, либо в традиционных проектных и художественных техниках. Каждый проект сопровождается пояснительной запиской с описанием концепции проекта и заявкой участника с указанием ФИО, даты рождения, адреса проживания, контактного номера и электронной почты.

Конкурсные работы принимаются до 17 июня по адресам: город Абакан, пр. Дружбы народов, 2а, кабинет 301 или по электронной почте: [mcsip@mail.ru](mailto:mcsip@mail.ru).

Работы будут оценивать специальная конкурсная комиссия, из числа именитых экспертов федерального значения, которая обратит внимание не только на соответствие работы тематике конкурса, но и на концептуальное решение проекта, а также оригинальность идеи.

Авторы лучших проектов приглашаются в финальный тур для защиты своего проекта на молодежной площадке IV Международного форума 1 и 2 июля.

За более подробной информацией можно обратиться по телефону: 8(3902) 215230.

# UN Университетская газета GAZETA

Учредитель издания:  
Хакасский  
государственный  
университет  
им. Н.Ф. Катанова

Редактор номера:  
Мария ДОБРЯ

№ 5 (321) 18 апреля 2014 г.

Подписано в печать:  
по графику – 28.04.2014;  
фактически – 28.04.2014.

Газета  
распространяется бесплатно

Адрес редакции:  
655017, г. Абакан,  
пр. Ленина, 90а, оф. 8.

Телефон: 22-59-25.

E-mail:  
[ungazeta@yandex.ru](mailto:ungazeta@yandex.ru)

Газета отпечатана в типографии  
ХГУ им. Н.Ф. Катанова.  
Адрес типографии:  
655017, г. Абакан, пр. Ленина, 94

Тираж: 550 экземпляров

Газета зарегистрирована  
в Региональном управлении  
регистрации и соблюдения  
законодательства в сфере  
средств массовой информации  
по РХ от 07.02.1997 г.

Регистрационный номер Х0090

Электронный архив  
«Университетской  
газеты» размещен  
на официальном сайте  
ХГУ им. Н.Ф. Катанова  
в подразделе  
«Центр связей  
с общественностью  
и СМИ»

<http://khsu.ru/main/structure/administrative/smi/smiu.g.html>

## «Объявление»

В связи с утерей считать недействительным пропуск в общежитие № 2, выданный в институте филологии и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВПО «ХГУ им. Н.Ф. Катанова» на имя Леванькова Кристина Андреевна.